



兰州新区综合保税区。 新甘肃·甘肃日报记者 丁凯

兰州新区：“希望新城”迸发无限活力

新甘肃·甘肃日报记者 马志强 齐兴福 高楠 薛砚 顾丽娟
新甘肃·每日甘肃网记者 张永刚

感受甘肃经济脉动，怎能不到兰州新区？

兰州之北，秦王川盆地，长风激荡，映入眼帘的满是高质量发展的澎湃景象：全球最大的高性能铜箔生产基地高速运转、千亿级西部化工新城呼之欲出、百万吨级新能源电池材料产业集群加速形成、先进装备制造基地快速崛起、城乡融合发展一体推进、群众幸福指数快速提升……

12年前，这里还如同“一张白纸”，尚未着墨。2012年8月，兰州新区成为国务院批复设立的全国第五个、西北第一个国家级新区。自此，这里成为省会兰州乃至全省的“希望新城”“未来之城”，被寄予厚望。

12年后，“希望新城”迸发无限活力：经济总量从成立之初的不足5亿元到突破300亿元大关；2011年至2023年，兰州新区地区生产总值增长75倍，固定资产投资增长91倍，常住人口增长6.3倍，城乡居民人均可支配收入分别增长5.1倍、4.7倍，2017年以来经济增速连续7年领跑国家级新区。

创新赋能 加快发展新质生产力

铜，用手能撕开吗？

甘肃海亮新能源材料有限公司给出的答案是肯定的。在这家位于兰州新区的新材料企业的无尘车间里，纯铜制成的铜杆(线)通过一系列生产工艺，魔幻般变成一张张薄如蝉翼的铜箔，手撕即开，俗称“手撕铜”。

铜箔是新能源汽车、电子信息、半导体等产业的关键材料。

“目前我们的锂电铜箔产品已实现行业领先的3.5微米，厚度大约只有一根头发丝直径的十五分之一。”海亮新能源材料研究院数字化应用研究所所长张伟介绍，他们研发的各种规格锂电铜箔，具有超薄、高抗拉、高延伸、大幅宽的性能优势，可以满足下游企业多样化的需求。

向“新”、向“质”、向未来。

在兰州新区，以甘肃海亮新能源材料有限公司为代表的新材料产业，关键核心技术“从0到1”“从1到N”正取得突破性进展。

关键科技应用投产，数字经济乘“云”而上。距离甘肃海亮新能源材料有限公司不远的兰州新区大数据产业园，正在为新区高质量发展打通另一条铿锵“动脉”。

记者在采访中了解到，该产业园规划建设“硅立方”先进计算中心，与全国十多个超算中心完成互联互通、容灾备份。目前，一期项目已建成1号IDC(互联网数据中心)、智慧城市运营中心、产业研发楼等重点工程，多家电信运营商完成网络接入。该项目二期建成投用后，兰州新区有望成为西北地区最大的大数据产业集聚区。

除此之外，高端医药、绿色化工等产业也为兰州新区高质量发展注入不竭动力。

“出城入园”的高新技术制药企业兰州和盛堂，搬迁至兰州新区后，不仅破解了发展空间受限的难题，而且不断引进新工艺、新技术和高端设备，科技创新赋能医药研发的步伐愈发加快，重点研发的国家一类新药“注射用丹参酚酸A”冻干粉项目系国际首创，已获得省科技厅科技重大专项扶持。

兰州新区高标准规划建设的150平方公里绿色化工园区，正朝着打造全国规划面积最大、科技含量最高、中试转化条件最佳、专精特新企业最多的世界一流精细化工基地目标大踏步前进。

“目前，我们已经形成了以高端医药、高效农药、化工新材料和助剂试剂为特色产品的精细化工产业集群，预计2025年末工业产值将突破500亿元，正加速建设千亿级绿色化工产业新城。”兰州新区化工园区管委会副主任丁奎涛说。

攥指成拳，合力致远。近年来，兰州新区坚持把科技创新嵌入“强龙头、补链条、聚集群”全过程，构建起先进装备制造、绿色化工、新材料、

理施工许可”‘跨阶段事项合并办理’等改革举措，工程项目审批时限压缩在25个工作日内，是国务院提出目标要求的三分之一。”兰州新区经济发展局审批办干部党洋说。

2023年5月，兰州新区颁发全省首个个体工商户“一业一证”行业综合许可证。

所谓“一业一证”就是将经营主体涉及的2个及以上许可证整合为一张行业综合许可证，推动行政许可减环节、减材料、减时限、减费用。

“以前开办超市，拿到营业执照后还需要到市场监管局、烟草专卖局分别办理《食品经营许可证》和《烟草专卖零售许可证》，两个证办下来差不多需要10天。”正在窗口办理业务的兰州新区快易家百货超市负责人李春华告诉记者，现在只需到市场监管部门上门现场勘验后就能拿到《行业综合许可证》。

兰州新区深入推进注册登记便利化改革，在全省率先推行“证照分离”“一业一证”改革，实现“一套材料、一窗受理、一章审批、一证准营”。企业开办实现“一网通办、一窗办、一环节、半小时、零费用”，个体工商户实现“秒批”。

今年，兰州新区围绕政务、市场、法治、创新、要素、人文等“六大环境”建设，在全省率先提出改革创新举措95条，打造“新事心办”服务品牌，全力推动营商环境全面提质增效。2019年、2020年、2023年连续三次获评“中国最具投资营商价值新区”，2020—2022年连续三年蝉联“中国最具投资吸引力新区”。

如今的兰州新区，各类经营主体蓬勃发展、量质齐升，发展活力持续释放。

统筹协作 构建城乡融合发展新格局

城与乡，曾经是很遥远的距离。如今，它们正跨越鸿沟，在协调、融合中高质量发展。

近年来，兰州新区积极创新以城带乡、产城融合模式，200平方公里内城市基础设施全面配

套，城市综合交通体系完善高效，兰北现代城高标准规划建设，“15分钟便民生活圈”基本形成，社区服务工作有序开展，群众的获得感、幸福感、安全感持续增强。

走进刚刚启用不久的兰州新区社会治安综合治理中心，工作人员正在各自的岗位上忙碌着。

“中心不仅全面受理信访、征地拆迁、劳资监察、房产业务和消费维权等方面矛盾纠纷，同时也为群众提供法律咨询、政策解答及律师、仲裁等方面的服务。”兰州新区党工委办公室综治中心干部王孝礼说，在这里，群众矛盾纠纷能实现一站式接收、一揽子调处、全链条解决。

今年5月中旬，钱女士向兰州新区综治中心反映，某家装公司拖欠她3280元工资，一直讨要未果，请求综治中心予以协调解决。

工作人员了解情况后，第一时间进行登记，转由民政、司法和社保局窗口按程序协调属地区区劳动监察机构限期办理、跟踪销号。之后，园区劳动监察大队依法对该公司开展调查询问、告知法律责任，经联系调解，钱女士如愿拿到了自己的工资。

兰州新区综治中心的建设运行，既是兰州新区坚持和发展新时代“枫桥经验”、全面加强社会治理工作的重要举措，更是持续提升社会治理质效、建设更高水平平安新区的具体实践。

创新是引领发展的第一动力。一项项创新举措，为新区高质量发展注入了不竭动力。如今的兰州新区已成为一个空港、铁路、高速公路立体综合交通优势明显，建成区基础设施全面配套、人居环境大幅改善，群众教育、健康、就业、养老均得到有效保障的美丽新城。

城乡融合发展，离不开乡村振兴。而乡村振兴的关键，则是产业兴旺。

走进位于兰州新区秦川镇现代农业及机械服务产业园滴灌带生产车间，伴随着机器的轰鸣声，一卷卷黑色滴灌带新鲜“出炉”。这正是秦

川镇炮台村的集体经济产业之一。

“以前我们炮台村可以说是‘一穷二白’，村集体收入全靠上级部门补助，现在有了农业机械加工厂、切片中药材加工厂、合作社，形成了产业联盟，带动了周边村庄发展。”秦川镇炮台村党总支第一书记、村委会主任于福文高兴地说。

发展壮大村集体经济是推进乡村振兴战略实施的重要举措，更是带领群众致富增收的重要渠道。

近年来，炮台村积极探索“产村融合”发展之路，利用新区高标准农田建设规模大的优势，成立了炮台农业机械设备有限公司，开发近10万亩耕地，辐射带动周边5村抱团发展壮大村集体经济。

“2023年，我们炮台村集体经济收入150万元，是秦川园区首个百万村。”于福文告诉记者。

“产业发展了，村民变成了工人，收入高了，日子自然就好了。”于福文说。

在史喇口乡村旅游景区，不仅能感受山水田园的静美气息，还能体验融入其里的非遗之风。

走进“游艺艺术部落·山水漆艺”工作室，漆艺传承人杨兰波小心翼翼地将调制好的色漆滴入水面，再将纯白的帆布包浸入水中，以漆做笔，以水作画，一起一落间，一个色彩奇特、纹理精美的图案就印在了帆布包表面，一件独一无二的艺术品就此诞生。

田园美景和非遗文化的有机结合，给这个曾名不见经传的小村庄赋予新生。这处乡村旅游景区位于中川镇，临近公路、铁路、机场，距离市区城区、兰州市区都不远，交通十分便利。今年初，中川镇利用乡村空间探索承载都市功能，深入挖掘潜在资源，推动农业、文化、旅游等产业有机结合，努力打造成集观光、度假、娱乐于一体的乡村旅游景区。

在全面推进乡村振兴过程中，兰州新区以农业生产保供为基础，创新发展高效益、新品种、新技术、新模式的都市现代农业产业，推动农村一、二、三产业高效融合，实现了农文旅等新业态深度融合，为城乡一体化发展提供了产业支撑。

击鼓催征正当时，更扬扬帆立潮头。站在新的历史起点上，“希望新城”正以更加昂扬的姿态，迈出新步伐，加快向未来！



繁忙的兰州新区铁路口岸。 新甘肃·甘肃日报记者 丁凯